



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

逐梦多年终有成 白雪之上看桃红

四战冬奥的老将徐梦桃斩获自由式滑雪女子空中技巧金牌

2月14日晚间,北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛在张家口赛区云顶滑雪公园开赛。中国选手徐梦桃、孔凡钰携手出战,最终,冬奥会“四朝元老”、被称为“徐小棒”的徐梦桃以108.61的高分强势夺金。而孔凡钰出现失误,最终位列第六名。这是属于徐梦桃的首枚冬奥会金牌,也是中国体育代表团在本届冬奥会上所取得的第5枚金牌,金牌数量已追平中国队此前单届之最。



徐梦桃在比赛中。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵 实习生 吴亚楠

四届奥运坚守 终于如愿以偿

根据规则,决赛的赛制是第一轮每名运动员跳两次,取其中一次最好成绩进行排名,前六名晋级到第二轮大决赛。而大决赛每名运动员只有一次机会,按照分数高低决出金银铜牌,这无疑是对运动员心理素质的巨大考验。

决赛首轮,第10个出场的徐梦桃选择三周台的BF-F-F动作,这是三周台动作的“天花板”级别。正所谓“艺高人胆大”,徐梦桃稳稳落地拿下高分。在确保进入次轮大决赛的资格后,徐梦桃出于保存实力和防止受伤的考量,放弃了第二跳。来到大决赛后,顺利完成动作的徐梦桃单手指天,发出一声声怒吼,眼泪夺眶而出,这一刻,她等了太久了。

作为女子自由式滑雪空中技巧的世界头号选手,徐梦桃的赛绩史上硕果累累,却始终缺少一枚冬奥金牌。自2010年温哥华冬奥会上获得第六名开始,她就给自己定下了获得自由式滑雪空中技巧首枚冬奥金牌的目标。2014年索契冬奥会,徐梦桃二战冬奥,一举获得亚军,拿到了人生中第一块冬奥奖牌,但距离冠军的梦想还差一步。

2018年平昌冬奥会,徐梦桃第三次出征,在第一跳发挥完美,但在第二跳中徐梦桃出现了重大失误,她心心念念的金牌,再次与她失之交臂。“梦想依然在,不甘心也不放弃。”徐梦桃向着自己的第四届冬奥会再出发。

在11日的空中技巧混合团体赛中,徐梦桃与队友贾宗洋、齐广璞一起夺得银牌,赛后,徐梦桃表示,“接下来我们就是不断去总结,去做最好的自己,在个人项目中突出重围。”14日的比赛上,她说到做到。

从体操到滑雪 她是“插班生”

1990年,徐梦桃出生于辽宁省鞍山市的一个普通家庭,不过她有一个大名鼎鼎的姨姥姥,就是著名评书表演艺术家刘兰芳。徐梦桃这个名字,也是刘兰芳亲自起的,就是

希望徐梦桃能够快乐、幸福地成长。徐梦桃的运动天赋从小就表现得淋漓尽致。5岁开始学习体操,8岁入选辽宁省体操队,12岁时参加省九运会摘取3金2银1铜,展现出优秀的身体素质。但此时徐梦桃的身高已经超过一

米六,继续练体操优势不大,于是在2002年跟随沈阳体院陈洪彬教练,转项练习自由式滑雪空中技巧。

自由式滑雪空中技巧是一项非常危险的极限运动,就像一个人从六楼往下跳的感觉。但这只是徐梦桃每天训练的日常,各种训练加起来有10小时。

2005年,徐梦桃摘取个人职业生涯中的第一枚全国冠军赛金牌,随后又在2007年收获第6届亚运会亚军,并于当年成为中国第一位自由式滑雪世青赛冠军,被国际雪联授予年度最佳新人奖,同年7月入选国家队。

进入国家队后的徐梦桃越战越勇,2009年,在莫斯科世界杯上,徐梦桃首次出征就获得了世界杯冠军。之后的数个年头,她连续在多个赛事中折桂。在北京冬奥会之前,她已经获得了27个世界冠军,成为当之无愧的第一人。

确定夺冠后 她振臂高呼

“我是冠军吗?我是冠军吗?”在确定摘金后,徐梦桃高举国旗,尽情呼喊着。她用哭腔一遍遍地反复确认,仿佛是在告诉过去的自己,这些年的努力没有白费。

一朝夺冠,十多年的坚守。这十多年伴随她的不仅是持之以恒的努力,还有常年积攒的伤病。2008年的全国锦标赛,她在着陆时右膝前交叉韧带断裂。根据过往经验,有过这个伤病的运动员,基本都告别了赛场。

“那是我职业生涯的上升阶段,周围也没有什么保障团队。好在领导和学校支持我,帮我找到医院,给了我一定的康复条件。我决定努力一把,看看自己能不能恢复。”徐梦桃曾表示。

徐梦桃的父亲徐学君曾无比心疼地说过,现在女儿比赛,他都不太敢看直播。备战平昌冬奥会期间,徐梦桃在训练时严重受伤。2016年2月徐梦桃的诊断单上“遍体鳞伤”:左膝前交叉韧带断裂,内侧副韧带扭伤,内侧半月板后角变性,多发骨挫伤,关节积液……

“梦想还是要有的,万一实现了呢?”徐梦桃在赛后采访中说道。一跃惊鸿,踏雪疾行,“徐小棒”用一枚冬奥会金牌,证明了自己真的很棒。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 怀晓

2月15日,北京冬奥会将在单板滑雪、高山滑雪、速度滑冰、自由式滑雪、雪车、北欧两项、冬季两项7个项目中产生9枚金牌。最令人期待的还是雪上项目的精彩角逐,谷爱凌将冲击个人冬奥第二金,苏翊鸣大跳台决赛将再现高难度动作。

在昨天的自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中,夺冠热门选手谷爱凌以第二轮79.38分的成绩位居前12晋级决赛。今日她将向着第二金发起冲击,而她的最大竞争对手爱沙尼亚选手西尔达鲁也已进入决赛,9:30她们将展开最终的较量,强强对决,胜负极可能在毫厘之间,期待谷爱凌的精彩表现。

作为中国选手首次获得冬奥会参赛席位的项目,单板滑雪比赛中将产生男子和女子大跳台金牌。大跳台是偶然性较大的项目,经过昨天三轮的激烈比拼,苏翊鸣总成绩位列第5晋级决赛,其中他在第一跳就尝试了1800,拿下全场最高的92.50分。决赛中,苏翊鸣能否拿出五周的难度动作,值得期待。想要在家门口证明自己,苏翊鸣还需要击败包括自己儿时偶像、加拿大选手麦克·莫里斯在内的众多好手。

此外,高山滑雪女子滑降,26岁的孔凡钰将迎来突破之战。来自“冰城”哈尔滨的孔凡钰,是中国高山滑雪队的当打主力,在全国赛事中多次夺取冠军。在2022年1月国际雪联积分赛中,孔凡钰拿到冬奥会积分,实现北京冬奥会中国高山滑雪队11个小项全项目参赛。

冰上项目方面,在不断创造奇迹的北京“冰丝带”,当日将上演速度滑冰团体追逐女子和男子决赛。本届冬奥会是速度滑冰队首次加入该项目的冬奥角逐,此前高亭宇在速度滑冰500米项目上为中国拿到了第一块速度滑冰的男子金牌,也让大家对团体追逐男子决赛有了新期待。在13日男子团体追逐1/4决赛中,中国队以第八名进入D组决赛。按照赛程安排,今日决赛,中国队与意大利队将捉对厮杀,争夺第七名。

花样滑冰赛场,朱易将再度亮相进行女子单人滑短节目的展示。此前她在团体赛短节目首秀中表现失误,经过几天的调整,期待她能拿出良好的状态,实现自身突破。

苏翊鸣期待再突破

谷爱凌冲击第二金

北京冬奥会今日决出九枚金牌



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:继红 组版:刘燕

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元 刊号:CN37-0003 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷